仁寿一中(南)高2013级第二学期数学小练习2
仁寿一中南校区        李长虹

1.在平面上有A,B,C三点,设 eq \o(m,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))+eq \o(BC,\s\up6(→)), eq \o(n,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))−eq \o(BC,\s\up6(→)),若 eq \o(m,\s\up6(→))与 eq \o(n,\s\up6(→))的长度恰好相等,则有(　　)

A．A,B,C三点必在一条直线上

B．(ABC必为等腰三角形且∠B为顶角

C．(ABC必为直角三角形且∠B为直角

D．(ABC必为等腰直角三角形

[答案]　C
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[解析]　以eq \o(BA,\s\up6(→)),eq \o(BC,\s\up6(→))为邻边作平行四边形ABCD,则 eq \o(m,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))+eq \o(BC,\s\up6(→))=eq \o(AC,\s\up6(→)), eq \o(n,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))−eq \o(BC,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))−eq \o(AD,\s\up6(→))=eq \o(DB,\s\up6(→)),由 eq \o(m,\s\up6(→)), eq \o(n,\s\up6(→))的长度相等可知,两对角线相等,因此平行四边形一定是矩形．∴选C.
2.已知(ABC的三个顶点A、B、C及平面内一点P满足eq \o(PA,\s\up6(→))+eq \o(PB,\s\up6(→))=eq \o(PC,\s\up6(→))，下列结论中正确的是(　　)

A．P在(ABC的内部          B．P在(ABC的边AB上

C．P在AB边所在直线上      D．P在(ABC的外部
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[答案]　D

[解析]　由eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))=eq \o(PC,\s\up6(→))可得

eq \o(PA,\s\up6(→))=eq \o(PC,\s\up6(→))－eq \o(PB,\s\up6(→))=eq \o(BC,\s\up6(→))，∴四边形PBCA为平行四边形．可知点P在△ABC的外部．选D.

3. 已知P、A、B、C是平面内四个不同的点,且eq \o(PA,\s\up6(→))+eq \o(PB,\s\up6(→))+eq \o(PC,\s\up6(→))=eq \o(AC,\s\up6(→)),则(　　)

A．A、B、C三点共线        B．A、B、P三点共线

C．A、C、P三点共线        D．B、C、P三点共线

[答案]　B

[解析]　∵eq \o(AC,\s\up6(→))=eq \o(PC,\s\up6(→))−eq \o(PA,\s\up6(→)),∴原条件式变形为：eq \o(PB,\s\up6(→))=−2eq \o(PA,\s\up6(→)),∴eq \o(PB,\s\up6(→))∥eq \o(PA,\s\up6(→)),∴A、B、P三点共线．

(备选) 已知|eq \o(AB,\s\up6(→))|=8,|eq \o(AC,\s\up6(→))|=5,则|eq \o(BC,\s\up6(→))|的取值范围是(　　)
A．[5,13]  

B．[3,13]      C．[8,13]  

D．[5,8]

[答案]　B

[解析]　当eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))异向时,|eq \o(BC,\s\up6(→))|可取最大值13；当eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))同向时,|eq \o(BC,\s\up6(→))|可取最小值3.所以|eq \o(BC,\s\up6(→))|的取值范围是[3,13]．
4. 已知向量 eq \o(a,\s\up6(→))与 eq \o(b,\s\up6(→))反向,且| eq \o(a,\s\up6(→))|=r,| eq \o(b,\s\up6(→))|=R, eq \o(b,\s\up6(→))=λ eq \o(a,\s\up6(→)),则λ的值等于       .

A.eq \f(r,R)　　　

B．−eq \f(r,R)　　　C．−eq \f(R,r)　　　
D.eq \f(R,r)
[解析]　∵ eq \o(b,\s\up6(→))=λ eq \o(a,\s\up6(→)),∴| eq \o(b,\s\up6(→))|=|λ|·| eq \o(a,\s\up6(→))|,又∵ eq \o(a,\s\up6(→))与 eq \o(b,\s\up6(→))反向,∴λ=−eq \f(R,r).
5.已知x、y是实数,向量 eq \o(a,\s\up6(→)), eq \o(b,\s\up6(→))不共线,若(x+y−1) eq \o(a,\s\up6(→))+(x−y) eq \o(b,\s\up6(→))= eq \o(0,\s\up6(→)),则x=    ,y=     .

[答案]　eq \f(1,2),eq \f(1,2)
[解析]　由已知得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x+y−1=0,x−y=0))解得x= eq \f(1,2),y= eq \f(1,2).
6.(理科生做)已知平行四边形ABCD的边BC、CD的中点分别是M、N,设eq \o(AM,\s\up6(→))= eq \o(a,\s\up6(→)),eq \o(AN,\s\up6(→))= eq \o(b,\s\up6(→)),试用 eq \o(a,\s\up6(→))、 eq \o(b,\s\up6(→))表示eq \o(AB,\s\up6(→))、eq \o(BC,\s\up6(→)).

[分析]　∵M、N分别为平行四边形ABCD的边BC、CD的中点,故以eq \o(AB,\s\up6(→))、eq \o(AD,\s\up6(→))作为基向量较易表示出eq \o(AM,\s\up6(→))、eq \o(AN,\s\up6(→)),然后,解方程组即可求出eq \o(AB,\s\up6(→))、eq \o(AD,\s\up6(→)).

[解析]　在平行四边形ABCD中,M、N分别是边BC、CD的中点,
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∴eq \o(DN,\s\up6(→))=eq \f(1,2)

eq \o(AB,\s\up6(→)),eq \o(BM,\s\up6(→))=eq \f(1,2)

eq \o(BC,\s\up6(→)).

∴eq \o(AN,\s\up6(→))=eq \o(AD,\s\up6(→))+eq \o(DN,\s\up6(→))=eq \o(BC,\s\up6(→))+eq \f(1,2)

eq \o(AB,\s\up6(→)),

eq \o(AM,\s\up6(→))=eq \o(AB,\s\up6(→))+eq \f(1,2)

eq \o(BC,\s\up6(→)),∴b,\s\up6(→))eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\o(BC,\s\up6(→))＋\f(1,2)\o(AB,\s\up6(→))＝,\o(AB,\s\up6(→))＋\f(1,2)\o(BC,\s\up6(→))= eq \o(a,\s\up6(→))，))

解得eq \o(AB,\s\up6(→))=eq \f(4,3) eq \o(a,\s\up6(→))−eq \f(2,3) eq \o(b,\s\up6(→)),eq \o(BC,\s\up6(→))=eq \f(4,3) eq \o(b,\s\up6(→))−eq \f(2,3) eq \o(a,\s\up6(→)).
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(文科生做) 如图,在(ABC中,D、E分别为AC、AB边上的点,eq \f(CD,DA)=eq \f(AE,EB)=eq \f(1,2),记eq \o(BC,\s\up6(→))= eq \o(a,\s\up6(→)),eq \o(CA,\s\up6(→))= eq \o(b,\s\up6(→)),求证：eq \o(DE,\s\up6(→))=eq \f(1,3)( eq \o(b,\s\up6(→))− eq \o(a,\s\up6(→)))．

[解析]　因为eq \o(AE,\s\up6(→))=eq \f(1,3)

eq \o(AB,\s\up6(→))=eq \f(1,3)(eq \o(CB,\s\up6(→))−eq \o(CA,\s\up6(→)))=eq \f(1,3)(− eq \o(a,\s\up6(→))− eq \o(b,\s\up6(→))),eq \o(AD,\s\up6(→))=eq \f(2,3)=−eq \f(2,3) eq \o(b,\s\up6(→)),

所以eq \o(DE,\s\up6(→))=eq \o(AE,\s\up6(→))−eq \o(AD,\s\up6(→))=−eq \f(1,3) eq \o(a,\s\up6(→))−eq \f(1,3) eq \o(b,\s\up6(→))+eq \f(2,3) eq \o(b,\s\up6(→))=eq \f(1,3)( eq \o(b,\s\up6(→))− eq \o(a,\s\up6(→)))．
